

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

新华社西安5月17日电 记者杨依军 陈晨 5月17日下午，国家主席习近平在西安同来华出席中国-中亚峰会并举行国事访问的哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈。

习近平指出，中哈是彼此值得信赖的好朋友、好兄弟、好伙伴。中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，哈萨克斯坦正在建设快速发展、欣欣向荣的“新哈萨克斯坦”。中哈都处在发展的关键阶段，中哈关系已经开启新的“黄金三十年”。双方要

大力弘扬传统友好，坚定相互支持，密切发展战略对接，深化互利合作，共谋发展振兴，推动构建世代友好、高度互信、休戚与共的中哈命运共同体。

习近平强调，一个独立自主、安全稳定、发展繁荣的哈萨克斯坦，符合中哈两国人民共同利益，中方坚定支持哈萨克斯坦维护国家独立、主权、领土完整，支持哈萨克斯坦走符合本国国情的发展道路。我提出共建“一带一路”倡议10年来，中哈成功实施了几十个重

要合作项目，惠及两国人民，促进了共同发展。双方要扩大经贸、投资、农业、汽车制造和能源等领域合作，深化互联互通，促进陆海联运，拓展电子商务、创新、大数据等新领域合作，抓紧落实互设文化中心和开设鲁班工坊，以签署互免签证协定为契机，加强人文交流合作，深耕民意基础。欢迎哈方2024年在华举办哈萨克斯坦旅游年。相信哈萨克斯坦驻西安总领事馆开馆，将有力促进两国地方交流。双方还要加强媒体交流合作。 下转第二版

习近平在听取陕西省委和省政府工作汇报时强调

着眼全国大局发挥自身优势明确主攻方向 奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章

途中在山西运城考察 蔡奇出席汇报会并陪同考察



5月17日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在陕西西安主持中国-中亚峰会前夕，专门听取陕西省委和省政府工作汇报，发表了重要讲话。 新华社记者 申宏 摄



5月16日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在前往陕西西安主持中国-中亚峰会途中，在山西运城博物馆考察。 新华社记者 李学仁 摄

新华社陕西西安/山西运城5月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取陕西省委和省政府工作汇报时强调，陕西在推进中国式现代化建设中要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和魄力，奋力追赶、敢于超越，在西部地区发挥示范引领作用。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧紧围绕高质量发展这个首要任务，着眼全国发展大局，立足陕西实际，发挥自身优势，明确主攻方向，主动融入和服务构建新发展格局，努力在实现科技自立自强、构建现代化产业体系、促进城乡区域协调发展、扩大高水平对外开放、加强生态环境保护等方面实现新突破，奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章。

5月17日，习近平在西安主持中国-中亚峰会前夕，专门听取陕西省委和省政府工作汇报，省委书记赵一德汇报，省长赵刚等参加汇报会。习近平发表了重要讲话，对陕西各项工作取得的成绩给予肯定。习近平指出，陕西要实现追赶超越，必须在加强科技创新、建设现代化产业体系上取得新突破。要立足自身产业基础和资源禀赋，坚持把发展的着力点放在实体经济上，在巩固传统产业领先地位的同时，勇于开辟新领域、新赛道，培育竞争新优势。以科技创新为引领，加快传统产业高端化、智能化、绿色化升级改造，培育壮大战略性新兴产业，积极发展数字经济和现代服务业，加快构建具有智能化、绿色化、融合化特征和符合完整性、先进性、安全性要求的现代化产业体系，做强做优现代能源产业集群。着眼国家战略需求和国际竞争前沿，实施

国家重大科技项目，攻克更多关键核心技术，打造更多“国之重器”。强化企业科技创新的主体地位，推动创新链产业链资金链人才链深度融合，加快科技成果转化进程。建好西安综合性国家科学中心和科技创新中心，努力打造国家重要科研和文教中心、高新技术产业和制造业基地。

习近平强调，全面建设社会主义现代化国家，扎实推进共同富裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农村，必须逐步缩小城乡差距。要积极推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，提升县城市政公用设施建设和基础公共服务，产业配套功能，增强综合承载能力和治理效能，发挥县城对县域经济发展的辐射带动作用。因地制宜发展小城镇，促

进特色小镇规范健康发展，构建以县城为枢纽、以小城镇为节点的县域经济体系。健全城乡融合发展体制机制，完善城乡要素平等交换、双向流动的政策体系，促进城市资源要素有序向乡村流动，增强农业农村发展活力。因地制宜大力发展特色产业，推进农村一二三产业融合发展，拓宽农民增收致富渠道。持续深化农村人居环境整治，加强传统村落和乡村特色风貌保护，加强农村精神文明建设，培育文明乡风。持续实施动态监测，不断增强脱贫地区内生发展动力，坚决守住不发生规模性返贫的底线。

习近平指出，要着力推动发展方式绿色低碳转型，提升生态文明建设水平。 下转第二版

习近平对一艘中国籍远洋渔船在印度洋中部海域倾覆作出重要指示 要求立即启动应急响应机制 全力开展救援 进一步加强远洋作业安全隐患排查和风险预警 确保人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京5月17日电 5月16日凌晨3时许，蓬莱京鲁渔业有限公司所属中国籍远洋渔船“鲁蓬远渔028”在印度洋中部海域倾覆，船上39人失联，其中中国籍船员17人、印尼籍17人、菲律宾籍5人。截至目前，暂未发现失联人员，搜救工作正在进行中。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，农业农村部、交通运输部要立即启动应急响应机制，核实现况，增派救援力量，协

调国际海上搜救援助，全力开展救援。外交部和有关驻外使领馆要加强与当地相关方面联系，协调做好搜救工作。要进一步加强远洋作业安全隐患排查和风险预警，确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求农业农村部、交通运输部抓紧协调有关方面全力搜救遇险船员，尽最大努力减少人员伤亡。要进一步加强对海上渔船等安全管理，落实防范措施，确保海上运输和生产安全。

按照习近平指示和李强要求，农业农村部、交通运输部和山东省已启动应急响应机制，全力组织“鲁蓬远渔018”船、中远海运“远福海”轮等到达失联海域开展救援，另有相关救援力量正在赶赴失联海域。中国海上搜救中心将信息通报相关国家，澳大利亚等国海上搜救力量在现场搜救。外交部已启动领事保护应急机制，迅速部署驻澳大利亚、斯里兰卡、马尔代夫、印度尼西亚、菲律宾等国使领馆协调驻在国相关方面积极搜救。

依法维护职工合法权益 推动构建和谐劳动关系 十名律师分获全国五一劳动奖章和全国五一巾帼标兵称号

本报北京5月17日讯 记者赵婕 近期，全国总工会发布了《关于表彰2023年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的决定》和《关于表彰全国五一巾帼标兵岗、全国五一

巾帼标兵的决定》，10名第八届全国维护职工权益杰出律师均榜上有名。其中，方达夫等7名律师荣获全国五一劳动奖章，胡芳等3名女律师荣获全国五一巾帼标兵称号。

全国五一劳动奖章和全国五一巾帼标兵是中华全国总工会设立的授予先进职工的荣誉称号，获奖人员均在本职岗位上取得突出业绩。 下转第二版

中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联合声明

全文见法治网

张军在十四届全国人大第二期代表学习班上作报告强调 “希望代表们多提意见，促进公正、提升效率！”

本报北京5月17日讯 记者张晨 5月17日，最高人民法院党组书记、院长张军在十四届全国人大第二期代表学习班上作专题报告时，与代表们互动交流。

在报告环节，张军回顾了人民法院从无到有，从单一到多元的发展沿革，向代表们介绍了我国审判机关架构、审判制度及鲜明特征。重点介绍了人民法院结合主题教育要求，深刻检视问题，抓实问题整改，推动理

念创新、机制完善等方面的做法。张军指出，人民法院不断深化、更新司法理念，以高质量司法服务保障经济社会高质量发展，保障人民群众高品质生活、服务高水平对外开放，将习近平法治思想与审判工作紧密结合，与党和国家事业同步发展。

“您说公正与效率是司法审判永恒的主题，二者是统一的，那有没有对立的地方？”在回答来自甘肃的韩琳代表提问时，张军说，法

院不仅要实现实体公正，也要做程序公正，程序公正本身就是实体公正的重要保障。比如随机分案、依职权调查、保全财产、组织调解等，都需要一定时间，把这些工作做到位了，更有助于案件最终结果的公正。”有人说迟到的正义不是正义，人民法院也在努力平衡把握公正与效率的关系，让当事人的权益能够及时得到保障。”

下转第二版

最高检举行党组理论学习中心组(扩大)学习暨主题教育专题辅导报告会 应勇强调 以检察工作现代化服务中国式现代化

本报讯 记者张昊 5月16日，最高人民检察院举行党组理论学习中心组(扩大)学习暨学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二场专题辅导报告会。国家发改委党组成员、副主任，主题教育中央第三十督导组副组长胡祖才以“深入学习贯彻党的二十大精神，扎实推进中国式现代化”为题作辅导报告。最高检党组书记、检察长应勇

主持会议并强调，要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，心怀“国之大者”，在党和国家工作大局中依法全面履职，更好履职，以检察工作现代化服务中国式现代化。

胡祖才在报告中以严谨的逻辑、清晰的脉络、生动的事实，全面系统地对中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则、战略目

标及实现路径等进行了深入解读。

“建设中国式现代化，实现中华民族伟大复兴是党和国家的中心任务，就是‘国之大者’。”应勇指出，深刻认识和理解中国式现代化，是以检察工作现代化服务中国式现代化的重要前提和基础。检察机关要更加自觉在中国式现代化中思考、谋划和推动工作，找准检察履职的切入点和着力点。 下转第二版